

# 机遇之路 繁荣之路

——“一带一路”中的共同发展理念

## 编者按

今年是共建“一带一路”倡议提出十周年。习近平主席提出的这一重大倡议着眼于人类前途命运，顺应中国和世界发展大势，既是构建人类命运共同体的生动实践，也是中国为世界提供的深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。第三届“一带一路”国际合作高峰论坛即将召开之际，新华社推出“一带一路”中的中国理念”系列报道，一组四篇，深入阐释共建“一带一路”中蕴含的共同发展、人民至上、人与自然和谐共生、天下大同等理念，全方位展现中国方案背后的东方智慧与文化底蕴。

“共建‘一带一路’追求的是发展，崇尚的是共赢，传递的是希望。”2021年4月，习近平主席在博鳌亚洲论坛年会开幕式上这样宣示。

2013年秋，习近平主席提出共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的重大倡议，掀开了中国和世界发展新的一页。十年来，共建“一带一路”紧紧抓住发展这个最大公约数，秉持共商共建共享原则，开辟发展空间，搭建发展新平台，培育发展新动能，筑就共同发展的机遇之路、繁荣之路。

## 唱响“最美和声”

9月，杭州西湖国宾馆，习近平主席会见东帝汶总理夏纳纳。双方发表《中华人民共和国和东帝汶民主共和国关于建立全面战略伙伴关系的联合声明》，表示将尽快签署两国关于共同推进“一带一路”建设的合作协议，深化高质量和互利共赢的共建“一带一路”合作。

相互尊重，充分沟通，共建“一带一路”倡议与有关国家和区域发展战略深度对接，充分体现出“大家商量着办”的理念。

共建“一带一路”不搞强买强卖，不附加政治条件，不设价值观门槛，面向所有国家

和地区开放。在共建“一带一路”过程中，中国始终追寻在共同应对各种全球性问题和挑战中增强合作意识，在沟通对话中探讨合作方案，无论是规划合作蓝图还是实施具体项目，都由各方商量着办，让“一带一路”成为大家携手前行的阳光大道。

前不久正式启用的雅万高铁，就是中国共建“一带一路”和印度尼西亚“全球海洋支点”构想对接的标志性项目。近年来，两国发展战略对接的协同效应日益凸显，经贸合作取得丰硕成果。中国已连续10年成为印尼最大贸易伙伴，2022年双边贸易额达1494亿美元。

“一带一路”是中国同世界共享机遇，共谋发展的“百花园”。只有深度对接各国发展战略，加强政策沟通，通过协商寻求最大公约数，才能形成“最美和声”。

在区域和多边层面，共建“一带一路”同联合国2030年可持续发展议程、《东盟互联互通总体规划2025》、东盟印太展望、非盟《2063年议程》、欧盟欧亚互联互通战略等有效对接，支持区域一体化进程和全球发展事业。在双边层面，共建“一带一路”与俄罗斯欧亚经济联盟建设、哈萨克斯坦“光明之路”新经济政策、土库曼斯坦“复兴丝绸之路”战略、蒙古国“草原之路”倡议、菲律宾“多建好建”规划、越南“两廊一圈”、南非“经济重建和复苏计划”、埃及苏伊士运河走廊开发计划、沙特“2030愿景”等多国战略实现对接。截至2023年6月底，中国与五大洲的150多个国家、30多个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件，形成一大批标志性项目和惠及民生的“小而美”项目。

阿联酋趋势研究与咨询中心高级研究员娜吉莱·扎鲁尼说，阿拉伯国家和中国致力于加强共建“一带一路”倡议同阿拉伯国家发展愿景的对接，阿中合作在各自发展、社会进步、民生改善、人文交流等领域已然成为互利共赢、务实合作的典范，给双方人民带来了实实在在的福祉。

“中国懂得包容和协商之道，这有助于在经济发展项目等方面与相关国家达成共识。”巴基斯坦南方科学和技术促进可持续发展委员会伊斯兰堡大学副教授阿卜杜勒·萨塔尔·阿巴西说。

## 汇聚发展合力

南亚岛国斯里兰卡，港口一派繁忙景象：在科伦坡国际集装箱码头，多艘集装箱船停靠岸边，高耸的岸边集装箱起重机忙碌作业；在汉班托塔港，滚装业务蓬勃发展，汽车专用堆场上停满进口车辆。

“共建‘一带一路’给斯里兰卡航运业带来了繁荣。”回顾这些年来亲眼见证这两个中斯合营项目成功建设和运营的经历，汉班托塔国际港口集团行政人力资源部高级总经理吉万·普雷马萨拉十分感慨。

古丝绸之路见证了沿线国家互通有无，取长补短，实现发展繁荣。汲取历史智慧，照亮前行之路。在世界经济复苏曲折、发展失衡加剧、保护主义抬头的背景下，共建“一带一路”正是中国以往鉴来找到的当代破题之钥。

从整体上看，“一带一路”共建国家要素禀赋各异，比较优势差异明显，互补性很强。有的国家能源资源富集但开发力度不够，有的国家劳动力充裕但就业岗位不足，有的国家市场空间广阔但产业基础薄弱，有的国家基础设施建设需求旺盛但资金紧缺。共建“一带一路”帮助各国发挥比较优势，把经济的互补性转化为发展的互助力，各施所长，各尽所能。

在委内瑞拉国际问题专家罗德里格斯·格尔芬施泰因看来，共建“一带一路”倡议基于和平共处、平等对话的原则，立足于各地区经济的互补性，强调各方取长补短，目的是使各方共同受益。

世界银行负责东亚与太平洋地区业务的副行长维多利亚·克瓦克瓦表示，通过“一带一路”，中国向世界提供了一种新的多边合作形式。“这一举措旨在通过改善贸易、基础设施、投资和人员往来便利性来深化经济一体化，不仅是跨境的，而且是跨大陆的。”

吉尔吉斯斯坦前总理朱马尔特·奥托尔巴耶夫说，十年来，共建“一带一路”框架下的双多边合作，在全球各地均结出丰硕果实。展望未来十年，越来越多中亚地区的年轻人希望参与中国提出的这一倡议，为实现本地区的现代化和面向21世纪的高质量发展贡献力量。

## 同享美好未来

跨国国与国的距离，“澜沧号”动车组在中国与老挝之间的崇山峻岭中疾速穿行。

中老铁路作为老挝第一条现代化铁路，自2021年12月开通运营以来已深深融入老挝的经济社会生活，货运发送量快速增长，发运物品类日益丰富，从开通初期的10余种拓展到2000余种；无论是当地旅客，还是外国游客，很多人都把乘坐体验“澜沧号”列为必选项目之一。老挝资深外交官西昆表示，得益于中老铁路，老挝旅游业复苏较快，货物运输更为顺畅，这为老挝经济发展提供了助力。

中国人民不仅希望自己过得好，也希望各国人民过得好。共建“一带一路”蕴含中国人自古就有的“兼济天下”情怀，努力让建设成果更多更公平惠及参与共建的各方。

中国支持建设毛里求斯友谊港扩建项目，显著提高了港口吞吐能力；中国帮助巴基斯坦、尼泊尔、马尔代夫等国实施机场升级扩建项目，为跨境人员流动和贸易往来带来更多便利；中欧班列通达欧洲25个国家的200多个城市，在新冠疫情期间发挥了重要物流通道作用，为稳定国际产业链供应链作出了突出贡献……过去十年间，共建“一带一路”已形成3000多个合作项目，拉动近万亿美元投资规模，为共建国家创造42万个工作岗位，有力促进全球共同发展。

联合国秘书长古特雷斯这样评价“一带一路”：“我们需要一种能够使人们团结的倡议，一种使人们相信自由贸易能够让大家受益的倡议，一种使人们相信有可能在经济发展过程中做到不落下任何一个人的倡议。”

肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔表示，在推动人类进步和全球发展问题上，中国与各国坚定站在一起，共享发展成果，通过技术合作推动发展中国家的现代化建设。

丝路迢迢，通达八方。共建“一带一路”倡议提出十年来，中国始终秉持共商共建共享原则，为建设一个更加美好的世界贡献中国智慧，为破解世界面临的共同难题提供中国方案。中国期待继续与各国同行，做大做强共同发展，谱写更多合作共赢的动人故事。新华社北京10月12日电



10月12日，在韩国京畿道龙仁市，大熊猫双胞胎幼崽“睿宝”（左）与“辉宝”亮相。

当日，旅韩大熊猫“爱宝”“乐宝”的双胞胎幼崽首次与公众见面。双胞胎幼崽的名字“睿宝”“辉宝”也同时公布。

## 日本学者披露侵华日军在台儿庄等战役中实施毒气战的日方史料

新华社东京10月12日电

日本毒气战研究专家、日本明治学院大学国际和平研究所研究员松野诚也12日向记者表示，经过多年史料挖掘，他找到了二战侵华日军在台儿庄等重大战役中实施毒气战的一手记录，首次用日方史料揭露了侵华日军在台儿庄等战役中实施毒气战的详细情况。

松野表示，他是以新中国对日战犯审判中的战犯笔供为突破口进行史料挖掘的。他找到10份与毒气战相关的战犯笔供，然后依据战犯所在部队，挖掘出22份与这些部队相关的《战斗详报》和《阵亡日志》。然后据此进行深入研究，整理出从1938年3月至1940年4月侵华日军在华北的台儿庄及其周边战役、华中的武汉会战及南昌战役、华南的“翁英作战”（广东翁源至英德地区）等战役中使用毒气弹的具体种类和数量，用日方的史料还原了历史真相，揭露了侵华日军在华实施毒气战的罪行。

松野调查发现，仅1938年3月至5月在台儿庄及其

周边的相关战役中，侵华日军就使用各类毒气弹1431枚。此外，这批史料还明确记录了侵华日军在山东地区烧房屋、不分男女老少屠杀平民的罪恶行径。

松野表示，虽然日军使用了这么多的毒气弹，但中国军民依然取得了台儿庄大捷，这让日军非常懊恼，也导致日军在此后的徐州会战等战场上更加猖獗，使用了数量更多、毒性更强的毒气弹。

此外，松野表示，一直以来，关于侵华日军在台儿庄等战役中实施毒气战的证据主要来自中方。如审判日本战犯的供词、战争地点遗留的毒气弹实物或中方内部军事电文等，而来自日方的证据少之又少，日军实施毒气战的详情并不清楚，这就给日本右翼势力否认历史留下了缺口。而此次史料的挖掘，是侵华日军的官方记录，可谓来自日方的历史铁证。

松野表示，他已经将此次耗时多年的研究成果写成了论文，相关中文论文已于9日发表在《日本侵华南京大屠杀研究》杂志2023年第三期上。

## 美众议院共和党领袖斯卡利斯获议长候选人党内提名

美国国会众议院共和党人10月11日就该党众议长候选人举行票选，最终确定众议院多数党领袖史蒂夫·斯卡利斯为众议长候选人。

斯卡利斯与众议院司法委员会主席吉姆·乔丹进行角逐，仅以14票微弱优势击败乔丹，这也反映出众议院共和党内部的严重分裂。

众议院民主党人此前确定众议院少数党领袖哈基姆·杰弗里斯为众议长候选人。

共和党在众议院占据221个席位，比民主党多出9个席位。斯卡利斯在众议院

全院投票中需获至少217票才能当选众议长。

不过，鉴于共和党内部分裂严重，斯卡利斯能否顺利当选尚难断言。

在共和党极端保守派的推动下，众议院10月3日罢免共和党籍众议长凯文·麦卡锡。8名共和党人“反水”，与民主党人一道，在罢免麦卡锡的表决中投下赞成票。

麦卡锡由此成为美国史上首位被罢免的在任众议院议长。在正式选出下一任议长之前，众议院处于瘫痪状态，无法推进立法议程。

新华社

## 以色列持续对加沙进行空袭

### 伊朗总统与沙特王储首次通话

### 讨论巴以冲突

新华社北京10月12日电 伊朗总统易卜拉欣·莱希与沙特阿拉伯王储兼首相穆罕默德·本·萨勒曼11日首次通电话，讨论巴勒斯坦与以色列之间最新一轮冲突局势。

据沙特通讯社报道，穆罕默德王储说，沙特正在尽最大努力与各方接触，以缓和当前紧张局势。他对加沙地带严峻人道主义局势和平民遭受的影响表示忧虑，强调必须遵守国际人道主义法律准则，反对任何针对平民的攻击和伤及无辜。

伊朗总统府负责政治事务的副主任穆罕默德·贾姆希迪在社交媒体证实莱希与沙特王储穆罕默德“首次通话”。贾姆希迪说，莱希和穆罕默德王储都认为，必须“停止针对巴勒斯坦人的战争罪行”，以方“罪行以及美国的纵容”将给以色列及其支持者的安全带来“毁灭性”影响。

### 以色列宣布

### 组建紧急政府

新华社耶路撒冷10月11日电 以色列总理内塔尼亚胡与反对党团结党领导人甘茨11日发表联合声明，宣布组建紧急政府，以应对战时事务。

声明说，内塔尼亚胡将与前国防部长甘茨以及现任国防部长加兰特共同组成紧急政府，并为反对党“拥有未来”党领导人、前总理拉皮德留有职位。但拉皮德目前还没有正式同意加入。

声明还说，在以色列和巴勒斯坦新一轮冲突期间，紧急政府将不会提出任何与战事无关的法案或行政命令。

因烟台蓬莱国际机场场外连接通道拓宽工程施工需要，决定于2023年10月18日至2024年1月15日对烟台蓬莱国际机场场外连接通道(K0+000-K0+750)占用部分车道施工，请过往车辆按照交通导向指示减速慢行通过。

因施工给您带来不便，请谅解！

烟台市公安局经济技术开发区分局交通警察大队 山东高速集团有限公司烟台分公司 烟台市公路事业发展中心 2023年10月13日

## 通 告

因烟台蓬莱国际机场场外连接通道拓宽工程施工需要，决定于2023年10月18日至2024年1月15日对烟台蓬莱国际机场场外连接通道(K0+000-K0+750)占用部分车道施工，请过往车辆按照交通导向指示减速慢行通过。

因施工给您带来不便，请谅解！

烟台市公安局经济技术开发区分局交通警察大队 山东高速集团有限公司烟台分公司 烟台市公路事业发展中心 2023年10月13日

据以新色列冲突。三月二日，和爆加沙勒斯的建筑遭以色列空袭后升腾浓烟。巴勒斯坦人受伤。新华社



## 联合国12名雇员遇难

新华社联合国10月11日电 联合国秘书长古特雷斯的发言人迪亚里克11日说，联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)12名雇员在以色列对加沙地带的空袭中遇难。

迪亚里克说，目前共有22万流离失所的加沙居民在88所近东救济工程处开办的学校避难，因为以色列空袭还在继续，避难人数逐渐增加。

联合国人道主义事务协调办公室说，截至11日，流离失所的加沙居

民总数达到26.3万人。加沙地带超过1000个居住单元被毁，560个单元因损坏严重不能住人，另有超过1.2万个单元遭不同程度破坏。加沙地带所有医院和医疗设施因物资缺乏和燃料配给不足只能部分运营。以色列切断加沙地带饮水供应导致65万人饮水困难。以色列空袭还损坏了7处供水设施和卫生服务设施，110万人受到影响。

### 万华化学集团股份有限公司年产1万吨M醇项目环境影响报告书征求意见稿公示

#### 二、公众咨询途径

建设单位名称：万华化学集团股份有限公司

通讯地址：山东省烟台市经济技术开发区重庆大街59号

联系人：许先生

联系电话：0535-3387629

电子邮箱：272754602@qq.com

评价机构：日照市环境保护科学研

究所有限公司

通讯地址：山东省日照市东港区秦

楼街道威海路18号紫云艺术创业园5#

楼

联系人：唐工

联系电话：0633-7077129

电子邮箱：rzhkshpb@163.com

#### 三、环境影响报告书征求意见稿的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径

查阅纸质报告书的方式和途径：查

阅期限为环境信息公开后5个工作日。

公众可以在公告发布后以电话或者信件的方式向建设单位索取。

查阅简本网络链接：<https://www.whchem.com/cmscontent/1347.html>

#### 四、征求意见的公众范围

本次公告主要征求万华周边公众

对本项目环境影响、污染防治措施等环

境保护方面的意见和建议，望广大居民

向建设单位和环评单位提出宝贵意见

和建议。

#### 五、公众提出意见的方式和途径

公众可以通过